

端午到，网上感受文化魅力

本报记者 杨俊峰

又是一年端午至。“兰条荐浴，菖花酿酒，天气尚清和。”网友们在乐享假日的同时，体悟传统民俗，感受文化魅力。

从赓续传承的传统文化、到不断升温的端午经济，再到温暖人心的人文关怀，2023年端午节对网友们而言是一个充满欢乐和希望的佳节。有网友说：“端午到，让我们大家一起网上相约，感受文化魅力。”



▲6月22日，人们在上海市闵行区华漕镇举行的端午活动上制作艾草小提篮。新华社记者 王翔摄



▲6月13日，湖南省汨罗市罗江镇汨东村龙舟队在汨罗江训练。新华社记者 陈振海摄

▼6月20日，在广西壮族自治区玉林市兴业县第一实验小学，学生们将制作好的香囊挂在树上。新华社记者 曹祎铭摄

▼6月22日，河南省洛阳市隋唐大运河文化博物馆，游客参观文物遗珍，参与民俗体验活动。张光辉摄（人民图片）

传统文化 赓续传承

端午假期，人们吃粽子、饮雄黄、插艾草、戴香囊、赛龙舟、荡秋千……在丰富多彩的活动品读传统文化、过好传统佳节。端午文化里有悬艾草菖蒲、佩香囊等习俗。这些文化活动承载了人们对生命、健康、幸福生活的追求。

6月20日，据人民网四川频道报道，近日，在四川省古蔺县箭竹苗族乡，苗家阿姐们正在一起忙着包粽子、缝制蜡染“粽子香囊”。

据了解，箭竹蜡染“粽子香囊”所用的是中国民间传统非物质文化遗产纺织蜡染技艺。处理过后的蜡染土布，绘制上苗族传统图案，再用刺绣点缀上不同的颜色，风格独特。随后填充好棉花和中草药，缝制成粽子模样，和食用粽子放在一起，端午气息浓浓。

“这是苗家蜡染粽子香囊，用了蜡染技艺，在蜡染基础上用刺绣对其进行点缀，让它颜色更好看。它不仅有安神驱邪作用，还有传达情谊、寄托祝福等美好寓意。”箭竹苗族乡蜡染技艺传承人侯松介绍。

包粽子、吃粽子，也是具有端午特色的环节。

6月17日，据新华网报道，在湖南省汨罗市，当地人已经进入了生产端午粽子的繁忙时间。当地人习惯将糯米用碱水浸泡一夜，再用粽叶包成牛角状，汨罗粽子因此也被称为“牛角粽”。蒸熟之后，剥去粽叶，粽体颜色橙黄，晶莹剔透，入口清香甘甜。眼下正是粽子生产销售的高峰期，汨罗市一家农业公司的加工车间里一派忙碌景象，工人们熟练地将两片粽叶卷成牛角状，填入糯米，再用彩线捆紧——对于熟手来说，包一个粽子只需要短短十几秒。“汨罗粽子不仅好吃，背后还有文化传承。”该公司负责人说，如今不少食品加工企业看好汨罗粽子的



市场，纷纷加大投资。“为了丰富口感，我们在生产传统碱水粽的同时，还不断创新产品种类，推出了剁椒、香辣牛肉等口味的粽子，市场反响不错。”

除了吃粽子，划龙舟也是庆祝端午节的方式。

6月19日，北青网转载央视新闻相关文章，报道了各地举办龙舟大赛的活动。

在广东省肇庆市，广东省传统龙舟公开赛正式开赛。76支船队、超4000位龙舟队员，在约1000米的赛道上激情比拼。尽管下着小雨，队员们依旧划着船桨奋力向前，两岸观众也挥动手中彩旗，为参赛队员呐喊助威。

在浙江省宁波市鄞州区云龙镇，伴随阵阵锣鼓声，20支参赛队的龙舟队员们整齐地挥动手臂，奋力划桨，在500米长的赛道上争抢头筹。众多市民和游客齐聚河岸两边，为队员加油助威。

在贵州省铜仁市，中国传统龙舟大赛大型游江活动热烈上演。一艘艘威武的龙舟在

水手们的划动下争先竞速，欢呼声、呐喊声、锣鼓声汇聚锦江，气氛十分热烈。市民们聚到锦江两岸，感受赛龙舟的独特魅力。

“咚、咚、咚……”6月19日，玉东湖碧波之上锣鼓喧天，参加广西壮族自治区玉林市端午文化嘉年华“水韵竞渡”龙舟邀请赛的队伍正在抓紧备战，准备上演一场水上的“速度与激情”。据玉林日报微信公众号“玉林发布”报道，6月20日，为迎接端午佳节，弘扬传统文化，玉林市举办了玉林市端午文化嘉年华暨年中惠民欢乐购系列活动。活动以“龙腾端午·潮起玉林”为主题，开展了“水韵竞渡”龙舟邀请赛、“玉韵国潮”非遗市集、广西文化旅游消费大夜市（玉林·主场），“我们的节日·端午节传统文化活动”系列活动。其中，“水韵竞渡”龙舟邀请赛为22人龙舟300米直道竞速赛，于6月20日下午在玉林市园博园玉东湖拉开战幕。来自区内12支队伍、约300余人在波光粼粼的湖面上奋楫争先，为观众奉上了一场精彩激烈的龙舟竞速盛景。

端午经济 不断升温

端午节和春节、清明节、中秋节都是中国重要的传统节日，而传统佳节也是提振消费的好时机。

6月20日，新华网发布题为《端午消费“热浪”来袭 提升市场活力》的报道。文中称，端午节前后，相关产品销售旺盛，节日经济为消费市场注入活力。

端午期间，居民假期出行热度高涨，推动了文旅消费。据兰州晚报报道，2023年端午佳节，走在兰州的大街小巷，以粽子、香囊为主题的端午经济风生水起，各种端午元素商品一应俱全，销售火爆。今年的端午节消费市场花样繁多，物美价廉、更接地气的零售粽子受到青睐，融民俗与时尚于一体的香囊荷包等周边产品也广受欢迎。以粽子为例，红枣、咸蛋黄、鲜肉、腊肉、坚果、海



鲜……市场上的粽子口味越来越多，但传统口味的粽子仍然受欢迎，蜜枣粽子配蜂蜜的组合最受兰州人喜欢。

据中工网报道，6月8日，端午假期首日（6月22日）火车票陆续开售，放票后不久，多条线路火车票“秒空”，端午出游热度高。文中写到，“端午游”的火热，是幸福感的表达，也是经济活力的显露。随着国内旅游市场加速回暖、经济运行加快复苏，人们对旅游消费的信心不断提升。旅游服务平台“飞猪”6月8日发布的《端午假期出游风向标》显示，近一周，端午假期出游预订量较上周以接近翻倍的速度继续增长，其中跨省游订单占比已高达近90%。截至目前，端午假期首日及前一日的火车票预订量同比去年增超30倍。

端午佳节不仅有粽叶的香气，还有温暖人心的人文关怀。

据人民网江西频道报道，为弘扬中华民族敬老爱亲的传统美德，6月16日，江西省抚州市崇仁县相关部门带领新时代文明实践志愿者服务队前往县福利院，为孤寡老人送上端午节的问候。

活动现场，医护人员认真仔细地为老人们进行量血压、测血糖等身体检查，详细询问了老人日常生活、饮食习惯，耐心解答了各种健康咨询，并针对每位老人的不同情况提出了健康指导意见和注意事项。同时，公益志愿者们耐心询问老人们的需求，一边认真地帮忙修剪头发和指甲，一边与老人们拉家常，场面温馨而和谐。

海外人士 同庆佳节

据网络报道，在海外，也开展了许多庆祝端午佳节的节日。

“端午临中夏，时清日复长。”据人民网报道，6月16日，老挝中国文化中心联合老挝新闻文化旅游部计划与合作司和老挝国立大学语言学院中文系举办“浓情端午——粽子工作坊”活动。为帮助老挝嘉宾了解端午文化，中国文化中心的两位老师朱秀春和李文娜用中老双语讲述端午节的有关知识，为现场的嘉宾一一讲述端午节的起源和背后的历史故事。这些经过千年岁月沉淀，凝结着中华民族独特智慧和精髓的历史故事，深深吸引了现场嘉宾。紧接着现场进行了关于端午文化的有奖问答活动，观众踊跃抢答。最后在两位老师的带领下，全场嘉宾一起互送端午祝福——“端午安康”！

来自老挝国立大学语言学院中文系的学生提吉馨高兴地说：今天非常开心到中国文化中心欢度端午佳节，在今天的活动中既学到了关于端午节的起源和习俗等文化知识，又现场体验了粽子工作坊的种种乐趣，在好玩好吃中加深了对中国文化的了解。老挝新闻文化旅游部计划和国际合作司副司长玛尼潘表示，希望中心多举办这样增进两国文化交流互鉴的活动，期待与中心开展更多的文旅交流与合作活动。

据新华网报道，6月17日，克罗地亚中国文化基金会在位于克罗地亚首都萨格勒布市西部的长城商贸中心举行端午慰问活动。在名为“浙里有爱，万水千山粽是情”的活动中，浙江省侨办、侨联提供400盒粽子向当地华侨华人分发。中国驻克罗地亚大使齐前进、克罗地亚中国文化基金会会长叶叶雄，以及当地华侨华人参加了此次活动。活动前一周，克罗地亚中国文化基金会就在当地华侨华人中进行广泛通知，获得积极响应。在萨格勒布大学学习的中国留学生刘芷绮激动地说，这次活动让她深深感受到祖国的关怀和温暖，这个端午节过得特别温馨和有意义。

策马高歌

6月20日，“策马高歌·珠峰国际”赛马活动在西藏自治区日喀则市桑珠孜区举行。

▶观众们在看骑手表演。
▼骑手在赛马活动上表演。

新华社记者 孙非摄



外卖小哥跳桥救人 “纵身一跃”感动网友

本报记者 叶子

近日，浙江杭州外卖小哥为了救一名跳桥轻生的女子，从12米高的大桥上一跃而下的视频，感动了许多人。

据人民日报微信公众号报道，6月13日下午1时许，外卖小哥彭清林像往常一样，骑着电动车送外卖，行驶到横跨钱塘江的西兴大桥上时，遇到堵车。见有人群聚在桥栏杆边惊呼，他下车探头一看，有一名女子在水中挣扎。“赶紧救人！”彭清林脑中只有一个念头。

彭清林脱掉外套和鞋子，抓着栏杆来回试探，反复深呼吸，最终眼睛一闭，从距离水面十余米的桥上跳了下去。尽管因为近视看不清，彭清林还是很快找到女子位置，他快速游过去，用手臂把人揽住，拼了命把女子往桥墩方向拉。很快，派出所民警赶到现场，公安的快艇也驶来了。经送医治疗，女子身体状况稳定。救人后的彭清林默默离开，他浑身湿透，骑车赶去送货，等他到货送到，这单已经超时了十多分钟，好在客户没有在意。

彭清林来自湖南张家界，今年31岁，来杭州打工一年有余。回忆救人举动，他有些后怕：“我是真的有点怵，这么高谁不怕啊？我不知道砸水里会这么疼。”可他又怕等警察赶过来，时间来不及了，还是跳下了桥。

“看了视频，小哥太勇敢了，凡人善举挽救一条生命”“一个善举温暖了一座城”“这

一跳需要多大的勇气，这是骨子里的善良。祝他早日康复，好人一生平安！”……视频在网上流传开来，网友纷纷留言点赞。

据了解，彭清林被诊断为胸椎压缩性骨折，目前正采取保守治疗。“尝到过被帮助的滋味，自然就想着去帮助别人，把这份善意传递下去。”彭清林没想到自己的一个举动能够得到这么多人的关注，他觉得自己就是一个平凡的人，做了一件该做的事。

为褒扬彭清林的义举，当地公安部门授予彭清林一等治安荣誉奖章。杭州市见义勇为基金会授予他见义勇为积极分子荣誉称号，奖金3万元。彭清林所在的外卖平台授予他“先锋骑手”称号和5万元现金奖励。随后，湖南张家界市精神文明建设指导委员会授予彭清林“张家界好人”荣誉称号，还有不少家乡企业想要给予他奖励。

面对这些，彭清林表示，政府给予的荣誉和奖励他收下了，但企业对他的奖励捐赠，他希望用来反哺家乡的教育事业。他说：“我真的很感谢大家的善意，希望大家能把钱用到更需要的地方。有需要我的地方，我还是会继续帮助大家。”